

CONSTANȚA

APARE DUMINICA

20 Banî Numărul

Administrația strada Gărei No. 25

Abonamentul 10 Lei pe an

REUȘITA CURSELOR DE CAI DE LA 23 APRILIE 1897

Cine a asistat la cursele de cai de la Constanța trebuie să-i fi săltat inima de bucurie vedând cum populația Dobrogeană, fără deosebire de religie și naționalitate, s'a grăbit să dovedească că știe a prețui sacrificiile ce guvernul face pentru incurajarea creșterii calului în Dobrogea. În adevăr miile de oameni din toate unghiurile județului Constanța și din Tulcea au venit. Iar numărul înscrierilor de cai a întrecut toate așteptările.

Aceasta ne bucură pe noi cu atât mai mult cu cât este o dovadă de puterea de viață a populației din această provincie.

D-l Ministru al Agriculturii, pentru a da o dovadă și mai vădită de sollicitudinea ce guvernul poartă acestor curse, a presidat solemnitatea, ce a fost foarte bine aranjată de comitetul organizator.

Un cochet pavilion se ridica în partea despre nord a câmpului de curse, aranjat cu gust și decorat cu drapelul național.

În tot lungul pistei, din 100 în 100 metri erau steaguri și stâlpi cu distanțele însemnate, precum și de jur-împrejur frânghii, pentru ca caili sperându-se să nu derobeze și să dea peste public.

Cursele s'au ținut în ordinea următoare :

1). *Alergări de viteză*, pe o distanță de 1500 metri, la care au luat parte armasari și epe, de 5—8 ani, au câștigat: Premiul I-iu de 100 lei, Mehemet Ali din Osman-Facă, cu un armasar vânat, foarte iute. Premiul al II-lea de 70 lei, Mologén Mustafa din Edilkioi, cu un armasar negru. Premiul al III-lea de 40 lei, Geamadîn Menakaî din Omurcea, cu un armasar sur.

2). *Alergări de fond*, pe o distanță de 6000 metri, la care au luat parte

armasari și epe de 5—8 ani, câștigând: Premiul I-iu de 120 lei, Semșibolat din Mamut-Cuius, cu un armasar negru. Premiul al II-lea de 80 lei, Veli Ismail din Constanța, cu un armasar murg. Premiul al III-lea de 60 lei, tot Veli Ismail din Constanța, cu un alt armasar murg.

3). *Alergări în trap*, la care au luat parte armasari, epe și cai de 6—10 ani, înhamati la căruța, pe o distanță de 10 kilometri, câștigând: Premiul I-iu de 100 lei, Teodor Nițel din Caramurat, cu 2 superbi cai murgi. Premiul al II-lea de 70 lei, Done Mitu din Gargalic, cu 2 cai murgi. Premiul al III-lea de 50 lei, Ivan Dobre din Gargalic, cu 2 cai murgi.

4). *Alergări comune*, la care au luat parte armasari, epe și cai de orice vîrstă distanța 2000 metri, câștigând: Premiul I-iu de 70 lei, Cara Mehemet din Osman-Facă, cu un framos armasar murg. Premiul al II-lea de 40 lei, Demir Caia Amaz din Tortoman, cu un cal vânat. Premiul al III-lea de 30 lei, Delibram din Musurat, cu un cal murg.

Deosebit de premiele oficiale, înalta societate care asista la curse a format și alte premii care s'au împărțit celor meritoși.

Ar fi greu să spunem care anume alergări au atras mai mult interesul publicului, căci toate au fost bine și de o potrivă atrăgătoare. Incontestabil cele de trap și de fond sunt prin natura lor mai importante din punctul de vedere al ameliorării calului Dobrogean.

Premiele au fost împărțite de însuși d-l Ministru și aprobările doamnelor din tribună, marea și mai mult bucuria câștigătorilor.

Ast-fel s'a petrecut ziua de 23 Aprilie și judecând după acest frumos început la 8 Septembrie, când va fi cursele de toamnă tot la Constanța, reușita va fi incontestabil mai grandioasă.

SITUAȚIA

Muncim de atâta vreme, o muncă căinească, căci nu *pote* fi herculiană, să dărimăm clica locală, clica băsărabă, ce ține de 20 ani în esplotare comuna și județul Constanța, și toate eforturile noastre au rămas zadarnice.

Desmembrezi, decapitezi, răneshi de moarte, hidra renaște mai amenințătoare și mai pustiitoare, a împrejurimilor până unde poate ajunge.

Județul vecin, apărât de la început de influența acestui monstru, cu toată diversitatea populației, a făcut progrese culturale și economice, pe când în județul Constanța, populat cu 70 la sută Români, — prefectura și comuna Constanța întreaga, fiind administrate numai de Basărabeni — e o pustietate imensă; abia anul trecut începându-se construcția câtorva cai de comunicație.

În Tulcea, prefectii, bogați, au cheltuit averi, iar cei-ce nu le-au avut, au plecat săraci; județul a prosperat. — Primăria capitalei aceluia județ, mai toți, au sfârșit reu, doi cu pușcări, pentru lucruri aproape de nimic, pe când la noi, priviți de la descălecătoare: repozatul Alexandride cu frumoasele moși Ebekioi și Euge-Mahalea, Koiciu milionar; iar secretarul lor, proprietar *absolut* a două moși, Kiostel și Euge Mahalea, de 500 hectare, vilă la Anadolkiot și două vii scump cumpărate acum, la debarcaderul băilor, din niște simpli aspiranți de slujbe, primul la un post de pomojnic la tribunal, și secundul fost copist la primăria de Cerna-Voda.

Pentru clădirile făcute, comuna Constanța s'a imprumutat cu 400,000 lei. Unde se mistue veniturile comunei, care după bugetul anului curent sunt de 640,000 lei? La județ, bugetul drumurilor are un capital de peste o jumătate de milion; unde e o urmă de

lucrare făcută până la venirea inginerului Bănescu I.

Nimic și iar nimic!

Intr'o revistă de la 15 Decembrie 1896, constatând că această clică a compromis pe rând pe toți prefectii și cu ei mersul tuturor afacerilor publice, admoniam pe actualul prefect cu următoarele cuvinte:

„N'a fost prefect, în acest timp, (5 ani) care să nu fi regretat, plecând, sfaturile noastre sincere și desinteresate”, de a se debarasa de *Găgăuzii* băsărabeni; dar hydra prin șerpuitoarele ei umblete, prin multele ei guri, a zădărnicit înțelegerea sincerei voastre străduință, după cum zădărnicește acum, prin spionhic și culpabile uneltiri, ori-ce progres și toate silințele spre bine; ținând pe toată lumea în vecinică învrăjpire, iar pe șeful județului, din nenorocire aplecat acestei slăbiciuni, în complectă izolare și continuă escitație nervoasă, contra atâtor funcționari superiori, prinși sau nu în mrejele ei.

Două incidente, de o duplicitate revoltătoare, petrecute în urmă, unul în cesțiunea sumei cerute de la primăria Constanței, pentru primirea membrilor congresului didactic, pe care nu-l mai relevăm aci, și altul petrecut în sala de ședințe a consiliului comunal de la 16 Aprilie, în asistența a peste 30 alegători fruntași, pot convinge și pe cel mai sceptic de procedurile infame de care eievii școlii bolgradiene se slujesc spre a se menține de mușcăturile de viperă cu care violează naționalitatea și societatea română, — ei, cioclii Basarabiei otrăvite.

Cine a fost autorul intelectual al mișcării Românilor de la Medjidie și Hârșova? Este un înalt protector al acestei hydre. Avem probele inițiale ale faptului care a cauzat românilor atâta rău, spre satisfacțiunea inamicilor, dar neputând ghici scopul, tăcem. Când ne vom fi edificat, vom reveni; până atunci să trecem înainte.

D-l Koiciu, de pe fotoliul de primar al Constanței, a dis că deciziunea, de a se dărîma locuințele insalubre, luată de consiliul de igienă al orașului și județului președat de reprezentantul guvernului central și compus din 9 notabilități și oameni de știință ai orașului, este o dispoziție de *devastație*, de pradă și că fapta de *devastație*, este fapta de „hoți”. D-l Koiciu să conteste, dacă poate, rostirea acestui cuvânt.

Șeful județului, reprezentantul guver-

nului central, d-l D. Quintescu, are cunoștința de această infamă brutalitate, de această încercare criminală de a zdrobi prestigiul autorității române, numai în scopul de a se pune bine cu lumea prezenta electorală, — și tace! — Ce trebuie să credem noi: e legat la limbă, sau nu poate nimic? Faptul e revoltător.

Am fost și noi înșelați de această țărăritore cu pantecele alb și spatele negru, împreună cu mulți cetățeni, atunci când, necunoscându-l, ne-am înșirat să-l netezim drumul la primărie, subscriind și plătind depeșile ce ne prezenta, către minister, laudându-l în primele numere ale acestei gazete; dar la noi, cu totă novicitatea noastră în politică, cu toată necunoștința noastră de ómenii Constanței, decepțiunea n'a întârziat mai mult de cât primele luni.

Ce trebuie să gândim despre un prefect, care nu e un simplu cetățean? Ce sunt aceste hapuri ce le inghite șeful județului în numele guvernului central? Spue-ne singur, dar sincer, d-l Quintescu, cum trebuie să explicăm noi cititorilor fôiet această ținută a d-sale!

Prefectul adresează, față cu martori, primarului său, epiteta de „*ramolit*”, iar primarul acuză pe prefect de *devastație* — *fapta de hoți*; — nici un român numai întinde mâna primarului; pe când prefectul, nu de o lună, nici de două, caută printre magistrați, un primar, și nu găsește!

Ei, ei! Cu toate atacurile noastre de adversari, câte-odată accerbe, cedam unei incredințări: aceea a necoruptibilității, ce a putut fi încercată de niște bancheri constantinopolitani, cari au stăruit multe zile fără efect, pentru stabilirea lor în Constanța.

Vrea d-l Quintescu zdrobirea acestei incredințări, pe care d-sa o crede generală?

Marturisim credința publicului, nu pe a noastră; totul e școala băsărabeană: *va trece și asta*.

Afară de un „scaiu” acela din *Gazeta Dobrogei* de la 1888, nu e suflet de Român, nu e cetățean conștient și onest care să nu blesteme, să nu condamne prelungirea șederii lui Koiciu în capul primăriei, a acestui geniu rău al orașului, care de atâta timp împedecă formarea cartierului românesc și guvernul îl mai tolerează.

Nu e nimeni în Constanța, afară din Constanța, dacă rezóne superioare o cer, care să primească a servi acest oraș? Ce, sacrificiul a murit printre toți? Interesele Românilor o cer, ale ora-

șului asemenea: pe cine servește d-l Quintescu, neexplicându-se hotărîti! Menținând pe actualul primar, dovedit o-braznic, trădător al intereselor comunei și criminal de les-naționalitate?

Se deservește singur, departând din jurul său oamenii serioși, în profitul unor, cari o perioadă întreaga s'au ținut la distanță, spre a-l șterge acum pragurile în toate direcțiunile.

Nu putem spune mai multe unai om pe care scutem siliți al ataca necontenit, de cât că: aceasta e situația. Cât pentru interesul public, țara românească și cu ea orașul Constanța, nu o să se sfârșească cu un Koiciu.

Y

INFORMAȚIUNI

Ținem cu recunoștința socoteală de îndrumările prietenilor și răspundem cu dragă inimă observațiilor ce ni se fac.

Acelora care ne-au făcut întrebarea, dacă trimitem d-lor Miniștri și Cancelariei Palatului jurnalul nostru, răspundem că nu-l trimitem de cât biroului presei din Ministerul de Interne. A fost o vreme când, bazați pe unele iscalituri, scoteam și distribuim ziarul în peste o mie exemplare, între cari tuturor d-lor Miniștri; dar, experiența, mama înțelepciunii, ne-a făcut să fim mai economi.

Cancelaria Palatului ni l'a refuzat, dovadă că n'are trebuință a se informa de cele ce se petrec în Constanța; iar Ministerele Domeniilor și al Finanelor; sub d-nii G. Paladi și G. Cantacuzino, doi eminenți ziaristi, ne-au răspuns formal că nu au fonduri pentru plata abonamentului, ceea ce ne-a făcut să tăiem foaia tuturor miniștrilor. Din faptul că nu există în Constanța nici un club politic, căruia ar urma să ne adresăm pentru vre-o subvențiune, și fiindcă nimenea nu ne îmbie cu niscai anunțuri oficiale sau abonamente, cum a fost imbiat predecesorul ziarului *Liberalul* de ași, în toată Dobrogea, rezultă necesitatea pentru noi de a fi cât se poate de sgârșiți, reducând numărul abonaților la 600, câți ne plătesc.

Rectificăm articolul nostru din numărul trecut în sensul că d-l G. Duca va conduce numai lucrările portului, iar nu și serviciul de navigație maritimă, care rămâne atașat la Direcția Căilor Ferate.

De la congresul didactic.— La congresul didactic au asistat prea puțini învățători din județul Constanța și paremise absolut nimenea din orașul și județul Tulcea. Lucrul e foarte regretabil. Din importantele discuțiuni relative la școala enciclopedică, corpul învățământului ar fi putut profita foarte mult.

* * *

Conferința ținută de d-l fost iustitor și directorul unei școli primare din Tulcea, C. Teodorescu, privitoare la *Trecutul Dobrogei*, a fost foarte importantă și de un mare interes de actualitate pentru Dobrogea. Intervenind pe lângă conferențiar, d-sa ne a promis un resumat pentru jurnalul nostru, pe care cu plăcere îl așteptăm spre a-l comunica lectorilor *Constanței*.

* * *

La *banchetul* dat în pavilioanele de cristal ale restaurantului Capato, Sâmbătă seară au luat parte 106 domni membri ai congresului, cei mai mulți plecaseră deja și vre-o 15 invitați din oraș. Primul toast a fost ridicat de d-l Președinte al Congresului, Grigore Ștefănescu, în sănătatea Majestății Sale Regelui și Dinastiei, căruia a răspuns d-l prefect Quintescu, bând în sănătatea președintelui congresului și membrilor săi, apostoli ai culturii naționale. D-l vice-președinte Păun, a bând în sănătatea prefectului, a comitetului de primire din Constanța și pentru prosperitatea orașului, căruia a răspuns d-l director al gimnaziului D. Rădulescu, ridicând paharul său în sănătatea actualului Ministru de Culte.

S'a bând în sănătatea armatei, pentru prosperitatea navigației, între cari d-l Gh. Tănăsescu, directorul școlii No. 1, mulțumind d-lui profesor Panaitescu pentru urările aduse corpului didactic local, a bând în sănătatea d-lui Prim-Ministru D. Sturza.

* * *

După isprăvirea seriei toastelor, toți asistenții, între care multe doamne și domnișoare profesoare, cu muzica în frunte, intonând marșul *Deșteaptă-te Române*, s'au dus la Cazinul de pe Bulevard, unde după câte-va minute de întunec, s'au aprins lămpile și câte-va luminări aduse, petrecându-se până la orele 2 noaptea în cea mai mare veselie.

Toți d-nii membri ai congresului au plecat a doua zi, cei din Muntenia la orele 6 dimineața, iar cei din Moldova la orele 2 și jumătate după amiază.

* * *

Primăria de Constanța a contribuit la festivitate cu 500 lei, acordați după stăruința consiliului, pe când primarul abia ceruse 300 lei, și aceia numai în urma energicei interveniri a prefectului. Primăria are economii din bugetul anului 1896—97 suma de două sute mii lei, pe când orașul are *atâtea lipsuri*. Ar fi timpul ca d-l prefect să întrebuințeze mai *des energia*, față cu imbecilul din capul comunei.

—

Ca șef al partidului liberal și al guvernului, de multe lucruri a putut fi acuzat actualul Prim-Ministru d-nul D. Sturza, dar ca personal ar fi protegiat vre-o dată pe gheșeftari și potlogari, nu. Il rugăm respectuos să ne creadă că d-l Koiciu, primarul orașului Constanța, membru al clubului liberal, de când este la putere guvernul liberal, își permite sieși și, natural, consilierilor cari îl urmează, toate incorectitudinile mari și mici.

Spre încredințare, pue d-l Prim-Ministru să se cerceteze, sau facă-o înseși d-sa cercetarea: care e cauza de nu se face, de 3 ani trecuți, cartierul românesc, aprobat de ziarul *Voința Națională* și *Liberalul*, și va afla că adevăratele motive sunt interesul său personal, spre a se face mai întâi cartierul proiectat pe moșia sa, de lângă oraș, în detrimentul și al orașenilor și scopului mai înalt de romanisarea Constanței, la care s'a ținut: imitându-se ceea ce s'a făcut cu orașul Brăila la anul 1859.

Cerceteze d-sa, pentru ce nu se vind locurile, murdare, de pe strada Marcu Aureliu, de ce nu se construște acolo școala No. 2 proiectată, și va afla că pricina este grădina afectată restaurantului 10 Maiu, de sub hotel Orient, ambele proprietăți ale consilierului Petre Pencioff în tovărășie cu Ganciu Nicola, când unul când altul consilier comunal, fără de care aceste două proprietăți n'ar valora nici a 5-a parte din chiria actuală de șapte mii de lei.

Cerceteze d-sa, pentru ce s'a permis consilierului Teohari Caraciali acapararea zonei neutre de lângă băile Teodoride; cum stă afacerea locului de lângă școala *Principele Ferdinand*; sau pentru ce nu se dărmă prăvălia de fructe situată în piață, din jos de ciasornicarul Goldstein, condamnată de 10 ani la dărâmare; pentru ce apără toate procesele firmei *Caraciali* gratis, și va vedea că numai de hatărul voturilor din consi-

lia, pentru toate incorectitudinile, multe de care noi am acuzat până acum pe primar.

Mat cerceteze d-l Prim-Ministru cum consilierul Locmanian a devenit în stăpânirea unui loc de 250 m. p. din careul No. 141 situat pe str. Mangaliet, lângă obor, locuri prohibite a se vinde prin decisiune espresă a consiliului comunal și dacă nu va descoperi că e hoție, ori cel mai puțin *rea credință patentă*, luăm angajamentul de a nu mai scrie în viața noastră la un jurnal.

—

Mercuri a sosit în port, cu un tren special, d-l Director al Căilor Ferate, Saligny, cu mai mulți delegați ai uniunii germane a drumurilor de fier, de unde, după ce au vizitat lucrările portului și vaporul local, pe care au luat dejunul, s'au înapoiat la Cerna-Voda, pentru Brăila și Galați. E vorba a se face un aranjament în privința tarifelor de transportul marfurilor de pe liniile germane la Constantinopole, prin Constanța, Brăila și Galați.

Și, localul Agenției vapoarelor, atât de împedcător a mișcării comerciale din port, mat stă încă în mijlocul debarcaderului!

—

Că calificațiunea de *imbecil*, cu care adese suntem siliți a gratifica pe primarul Constanței, e meritată, reiese din toate faptele lui.

Ascultați și vedeți cu ochii, stimabili cetitori și abonați. Ca să facă câți-va metri grilaj, economie, la închisul curții localului de Primărie, din fosta piața plantată 23 Noembrie, a făcut traseul pe ambele laturi ale localului aflat construit în mijlocul pieței, despărțind și lăsându-le fără comunicație una cu alta, curtea din față de cea din dos, prima destinată înfrumusețării și cea-l'altă, despre strada Liberăței, pentru serviciu, pe când, cu câți-va metri de grilaj mai mult nu se strimtau curțile și puteau comunica între ele, prin trecători de un metru lărgime, pe unde s'ar fi putut intra în antecurte, cu o robă de pământ cu o stropitoare de apă etc. Acum comunicația aceasta va trebui să se facă prin două intrări, și peste trotuare, trecându-le de atâtea ori cu instrumentele necesare, de câte ori va fi nevoie pentru grădinițele ce se vor face măcar la unghieri.

Ceva mai mult: 17 acaci globuloși (*Kugel-Accazien*) foarte frumoși, plantați de 14 ani, unica podoabă a gră-

dinei, au fost tăiați, nimerindu-se pe traseul făcut de mâna cea mai sacrilegă a primarului Koiciu, în ziua de 22 Aprilie și duși la grădinar să'i ardă, mai rămânând în interiorul curților numai 3 din 20 acacii.

Blestemul tuturor bătrânilor și copiilor, cari se adăposteau și jucau la umbra acelor arbori, cadă asupra acelor ce, știind că lucrarea se va face pe acel traseu, nu au transplatat acei frumoși arbori de ornament măcar cu 50 c.m. în interior sau afară din grădină și imbecili și sacrilegi!

Altă imbecilitate, din care comuna va perde sute de mii de lei. — Se știe că planul orașului e făcut și aprobat de minister de 3 ani. El n'a fost supus încă aprobării și decretului Regal, conform legii, din care pricină nu se poate aplica. — Intre esproprieri e prevăzut întreg blocul de case din piața Independenței, unde este Cofetăria Modernă, spre a se face un squar. S'a început acum construcția unui hotel pe locul viran dintre spițerie și bărberia Bedrosian, de către d-l Ali Riza, și primarul îi dă autorizația necesară, spre a se dărâma de sigur în urmă, costând pe comună câte-va sute de mii de lei. — Spuneți, d-le Prefect, d-lor Miniștrii, Primarul Constanței, care a plătit de surdă — se vede — 20,000 lei, nu e un imbecil, dacă nu e trădător al intereselor comune?

Miercuri, a doua zi după festivitatea alergărilor de cai, presidată de d-l Ministru al Agriculturii, Comerțului, Industrii și Domeniilor, d-l ministru Stolojan, a dat un banchet de 50 tacâmuri, la hotel Carol, la care au fost invitați și au luat parte, d-na Stolojan, întreg consiliul comunei Constanța, câți va d-ni consilieri județeni, în cap cu Președintele d. C. Pariano, aflați în Constanța, patru din membrii ai camerei de comerț, reprezentând naționalitățile Dobrogei și toți capi autorităților civile și militare, în cap cu d-l General Popescu, comandantul diviziei Dobrogei și prefectul județului d-l Quintescu.

La șampanie, primul toast a fost ridicat de d-nul Primar al Constanței, în numele tuturor populațiilor Dobrogei, reprezentate la acest banchet pentru Majestatea Sa Regele și Dinastie, accentuând asupra deplinei mulțumiri a tuturor naționalităților și netemeinicia

unor acuzațiuni formulate de o parte chiar din presa românească.

Au vorbit după aceea în turcește, muftiul, șeful religios mahomedan al județului, d-l Ahtene Bechir Efendi, binecuvântând dinastia și guvernul Român, sub care poporul musulman trăește mulțumit și liniștit și făcând urările sale de prosperitate pentru țară. Cuvintele au fost traduse în românește de d-nul Chemal Efendi, primarul de la Medjidie.

Au mai vorbit în urmă Colonel D-r Dimitrescu, felicitând pe d-l ministru și comitetul inițiator pentru inaugurarea curselor de cai, d-l Chemal Efendi, în românește, în sănătatea d-lor miniștrii și pentru prosperitatea Dobrogei, pentru care țara face atâtea sacrificii.

D-l ministru At. Stolojan, răspunzând tuturor, începând cu toastul Primarului, a ținut un important discurs politic de cea mai vedită actualitate și oportunitate.

Felicitându-se de ocaziunea de a se afla în mijlocul reprezentanților tuturor naționalităților Dobrogei, chiar în capitala acestei provincii, asupra căreia, presa nerespundătoare a putut vorbi multe, face istoricul Dobrogei pentru de apurarea lipită de Patria Română, amintind stăpânirea veche din timpul Imperiului Roman, aceluși Bulgaro-Român, și a lui Mircea Vodă, stăpân atunci al întregului Dristior până în Balcani.

A vorbit de luptele Românilor pentru creștinătate, coborându-se până la resbelul din urmă, după care Dobrogea a fost redată României, în virtutea tractatelor Europene.

Dar nu tratatele, contractele de mutațiune, fac temeinicia unei stăpâniri ci dreptul ce-l are cine-va și mai cu seamă dovedile concrete de vrednicie și întrebuințarea ce face din lucrările dobândite fac tăria apropiatiunii și stăpânirii acelor lucruri.

România prin toate guvernele ei, s'a dovedit demnă de misiunea ce Europa i-a încredințat aici, peste Dunăre, dovedea cea mai bună este aranjamentul, la care se lucrează ca pe podul nostru de peste Dunăre și prin portal acestui oraș, să se facă tot traficul viitor al Orientului cu Europa Centrală.

Cam acesta este sensul politic al discursului d-lui Stolojan.

D-sa a vorbit pe urmă de raporturile politice ale Dobrogei, despre îmbunătățiri legislative și economice, despre libertățile culturale și civice, sfătuind la moderațiune în privința drep-

tarilor politice, aducând de exemplu statele balcanice, care neînțelegând îndestaia însemnătatea acestor drepturi, fac un rău us de ele și chiar periculos. Va veni timpul să le aveți, termină d-l ministru, și veți convinge că priocoseala nu e așa de mare.

Discursul de o bună jumătate de oră, al d-lui ministru, a fost des aplaudat de întreaga asistență.

D-l Pariano, membru în comitetul de alergări, mulțumind d-lui ministru, pentru onoarea ce a făcut serbării și felicitărilor ce s'au adus organizatorilor, propune și se acceptă a se face o teletogramă M. Sale Regelui la Abazzia.

La sfârșit, d-l consilier comunal Petre Grigorescu, închină paharul său, în onoarea d-lui ministru Stolojan, primul dintre miniștrii, până acum, care a binevoit a descinde în mijlocul Dobrogei să le vorbească de păsurile lor, între cari drepturile politice, pentru cari s'au făcut atâtea desiderate de delegațiunile consiliilor județiene din Constanța și Tulcea; iar ca reprezentant local al presei, despre rolul căreia a-șis și d-l ministru câte-va cuvinte, roagă pe d-l ministru să se acorde câte o mică atențiune și presei locale, la cele ce ea, slaba și sficioasă, sub imperiul regimului excepțional al Dobrogei poate spune.

După care, banchetul a fost ridicat, în sunetul muzicii militare, c-a și d-l Stolojan, despărțindu-se cu toată amabilitatea de convoi și mergând drept la tren, însoțit de un frumos cortegiu până la gară înțesată de lume.

De pe teatrul resbelului știrile din urmă sunt defavorabile Grecilor, care au evacuat, retrăgându-se la munți, întreaga Tesalia ce le-a fost acordată în anul 1881, cu orașele principale Larisa, Tricala, Farsala cu Volo, port la mare, ocupat probabil de armata franceză.

E vorba de încheierea păcii, Turcii cerând despăgubiri de resbel 5 milioane de lire tucești.

Dinastia greacă e în mare pericol la Atena, capitala Greciei, unde poporul e infuriat de înfrângerile suferite, acuzând de incapacitate pe conducătorii oștirilor pe uscat și pe mare, fit ai Regelui Gheorghe. — Vase de resbel germane stau în apele Atenei, spre a lua pe membrii Dinastiei în cas de pericol.

Călătorii dinspre Bulgaria ne aduc vestea că granița bulgară, în tot lungul, e plină de armată, pe când noi, n'avem de cât grănicerii de pașă, un batalion de vânători, pe tot lungul frontierei. Se dice că M. S. Regele, nu permite nici o altă concentrare de trupe spre Bulgaria. Românii nici nu au o nevoie, putând aduce repede, la nevoie, ori ce număr de trupe în contra vreunei agresiuni de această parte.